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У нас у заа пар ку жы ве дра кон! Так-

так, са мы што ні ёсць са праўд ны! Бо 

ме на ві та так bearded dragon — гэ тая 

яшчар ка — за вец ца па-анг лій ску. Наз-

ва невы пад ко вая: ка лю чая, ба ра да-

тая, з вя лі кім «усмеш лі вым» ро там — 

гэ тая рэп ты лія і са праў ды на гад вае 

дра ко на, хі ба што вель мі сціп ла га 

па ме ру. Га вор ка, як вы ўжо на пэў на 

зда га да лі ся, ідзе аб ка лю чай, або ба-

ра да тай, ага ме.

Наз ва яшчар кі вель мі дак лад на ха рак та-

ры зуе яе знеш насць. Ску ра гэ тай рэп ты ліі 

па кры та лус кой з ка люч ка мі, уз доўж па зва-

ноч ні ка пра хо дзіць па двой ны гра бень чык 

з ка рот кіх шы поў. Асаб лі ва ка лю чы ў яе 

гар ла вы мя шок. У са мцоў ён яр ка афар ба-

ва ны, мо жа раз дзі мац ца і на дае ка лю ча му 

«хлоп цу» аб' ём у вы пад ку маг чы май па гро-

зы або пры су стрэ чы з са пер ні кам. Да лі кат-

ныя па нен кі вон ка ва не над та ад роз ні ва юц-

ца ад су ро вых са мцоў. Яны драб ней шыя, 

больш вы тан ча ныя і сціп ла афар ба ва ны. 

Да рэ чы, ка лю чая ага ма — ад на з ня мно-

гіх рэп ты лій, здоль ных мя няць афар боў ку: 

у пра ха лод ных умо вах яшчар кі цям не-

юць, у спя ко ту свят ле юць. Па цеш на, але 

ко лер ага мы за ле жыць і ад на строю: ад 

гне ву дра кон чы кі ідуць цём ны мі пля ма мі. 

Спра бу ю чы на па ло хаць во ра га, ка лю чая 

ага ма та пы рыць грэ бень, раз дзі мае гор-

ла, рас кры вае па шчу, раз драж нё на ма хае 

хвас том і пад скок вае на ла пах, як жа ба, — 

вось, маў ляў, які я страш ны дра кон! Яшчар-

ка гэ та невялікая: па мер не пе ра вы шае 

60 см, пры чым 2/3 даў жы ні — хвост. Ад кі-

даць яго ага мы не ўме юць, так што, ка лі 

хвос цік ска ро ча ны, зна чыць, ён быў па шко-

джа ны — на прык лад, пры не аку рат ным 

абы хо джан ні з яшчар кай або ў вы ні ку су-

тык нен ня з асаб лі ва заў зя тым са пер ні кам. 

Ці ка вай асаб лі вас цю з'яў ля ец ца на яў насць 

трэ ця га во ка — на це меч ку пад на паў праз-

рыс тай лус ка він кай. На вош та яно па трэ бна, 

на ву коў цы да кан ца не вы зна чы лі. Маг чы-

ма, да зва ляе яшчар цы хут ка рэ ага ваць на 

не бяс пе ку звер ху, маг чы ма — рэ гу ля ваць 

су тач ныя рыт мы.

Ура джэ нец со неч най Аў стра ліі, ка лю чы 

дра кон чык ужо даў но стаў па пу ляр ным хат-

нім га да ван цам. У пры ро дзе ён за ся ляе 

за суш лі выя за рас ні кі хмыз ня ку, ка мя ніс-

тыя пус ты ні і паў пус ты ні. Боль шую част ку 

жыц ця ага ма пра во дзіць на зям лі, ад нак да-

во лі ня дрэн на ла зіць, асаб лі ва ка лі хо ча па-

грэц ца на со ней ку. Вы дат на ка пае і на ноч 

ад дае пе ра ва гу ха вац ца ў на ры. У пя сок 

жа за коп вае яй кі ў пе ры яд раз мна жэн ня. 

У ежы не пе ра бор лі вы — па спра буй па кап-

рыз ні чай у су ро вых пус тын ных умо вах! Ма-

ла дыя «ба ра дат кі» сіл ку юц ца ў асноў ным 

жы вёль най, а да рос лыя — рас лін най ежай. 

Да кам па ніі са бе па доб ных ста вяц ца абы-

яка ва, жы вуць час цей па асоб ку, ра дзей — 

ся мей ны мі гру па мі. Зрэш ты, су стра ка ю чы-

ся з ін шы мі дра ко на мі, су ты чак па збя га-

юць — аб мя жоў ва юц ца дэ ман стра цы я мі. 

Баць кі кло па ту аб на шчад ках не вы яў ля юць 

на огул: за ка паў шы клад ку, са мка па кі дае 

яй кі — і больш мець ад но сі ны да дзя цей не 

жа дае. Ці ка ва, што хоць пол гэ тых рэп ты лій 

і вы зна ча ец ца хра ма сом ным на бо рам, але 

за ле жыць і ад тэм пе ра ту ры ін ку ба цыі яек: 

у больш пра ха лод ных умо вах (да 32 гра ду-

саў) вы луп ля юц ца ага мы абод вух по лаў, у 

спя ко ту — толь кі са мкі.

Эк за тыч ная знеш насць у спа лу чэн ні са 

сціп лы мі па ме ра мі зра бі лі «ба ра дат ку» па-

пу ляр ным хат нім га да ван цам. Ад нак, перш 

чым за вес ці са бе та кую ка лю чую ра дасць, 

вар та па зна ё міц ца са спе цы фі кай утры ман-

ня до ма рэп ты лій на огул і ба ра да тай ага-

мы ў пры ват нас ці. Перш за ўсё, не аб ход на 

ра зу мець, што яшчар ка гэ тая па хо дзіць 

з вель мі га ра чых і со неч ных аб лас цей, а 

зна чыць, на шы ўмо вы для яе жыц ця не 

па ды хо дзяць на огул. Прый дзец ца ся ліць 

га да ван ца ў тэ ра ры ум і аб за во дзіц ца спе-

цы яль ным — і вель мі ня тан ным — аб ста ля-

ван нем. Па коль кі гэ тая яшчар ка сіл ку ец ца 

як рас лін ны мі, так і жы вёль ны мі кар ма мі, 

не аб ход на за га дзя вы ра шыць пы тан не, дзе 

вы бу дзе це зда бы ваць ёй кар ма вых ка зу-

рак. І ня хай вас не ўвод зяць у зман сцвяр-

джэн ні з ін тэр нэт-кры ніц аб тым, што «ба-

ра да тая ага ма ад роз ні ва ец ца та ва рыс кім 

і пры яз ным ха рак та рам». Яшчар ка — гэ та 

не кош ка і не са ба ка — су стра каць вас, 

ра дас на ві ля ю чы хвос ці кам, яна не бу дзе. 

Та ва рыс касць і пры яз насць вы яў ля юц ца 

толь кі тым, што ба ра да тая ага ма не ха ва-

ец ца пры на блі жэн ні ча ла ве ка, не спра буе 

цап нуць пра цяг ну тую ру ку і мо жа да стат-

ко ва спа кой на па ся дзець на ру ках.

За тое і столь кі ўва гі з бо ку ўла даль ні ка 

дра кон чык не па тра буе, і су ма ваць без ча-

ла ве чай кам па ніі не ста не. Ка лі пе ра лі ча-

ныя скла да нас ці вас не спа ло ха лі, мож на 

сме ла за во дзіць гэ тую ча роў ную рэп ты лію. 

Тым больш што ад чу ва юць яны ся бе ў хат-

ніх умо вах доб ра, утрым лі ва юц ца ама та ра-

мі даў но, і до свед утры ман ня на за па ша ны 

ўжо вя лі кі, знай сці ін фар ма цыю не скла-

да на. Яны доб ра раз мна жа юц ца ў ня во лі. 

Больш за тое, вы ве дзе ны раз на стай ныя па 

афар боў цы ага мы — бе ла снеж ныя, апель-

сі на выя, тыг ро выя, чор ныя, чыр во ныя і на-

ват сі нія — так што мож на па да браць га-

да ван ца на свой густ. Уя ві це, вы ве дзе ны 

на ват фор мы амаль без шы поў і шаў ка віс-

тыя на воб ма цак!

А тых, хто лі чыць за леп шае лю ба вац ца 

рэп ты лі я мі на ад лег лас ці, за пра ша ем да 

нас у заа парк. І няхай ба ра да тыя дра кон чы-

кі пры ня суць вам пос пех у гэ тым го дзе!

Тац ця на СОЛ ТЫ СА ВА, 

ма лод шы на ву ко вы су пра цоў нік 

Мінск ага заа пар ка.

З пад ра бяз нас ця мі ча ка-

на га тэ ат раль на га дзей ства 

азна ё мі лі су стар шы ня арг-

ка мі тэ та ХVІІ Між на род на-

га ма ла дзёж на га тэ ат раль-

на га фо ру му «М.@rt.кан-

такт», на мес нік стар шы ні 

Ма гі лёў ска га абл вы кан ка-

ма Ана толь МА ЛА ШКА, на-

чаль нік упраў лен ня куль ту-

ры Ма гі лёў ска га абл вы кан-

ка ма Аляк сандр ЖЫ ГУН, 

ды рэк тар Ма гі лёў ска га аб-

лас но га драм тэ ат ра Іры на 

БЕ ЛЯ КО ВА і га лоў ны рэ-

жы сёр гэ та га ж тэ ат ра Ка-

мі ля ХУ СА І НА ВА.

— Вя лі кую тэ ат раль ную 

па дзею дру гі год за пар уз-

на чаль вае мі ністр куль ту-

ры, — ад зна чыў Ва ле рый 

Ма ла шка. — Гэ та да па ма гае 

пры ваб лі ваць ці ка выя тэ ат-

раль ныя ка лек ты вы на між-

на род ным уз роў ні. Два га-

ды з-за пан дэ міі мы не маг лі 

раз ві ваць фес ты валь, на ват 

ра бі лі яго са спек так ляў цал-

кам бе ла рус кіх тэ ат раў. Але 

фо рум за ста ец ца то па вым 

ме ра пры ем ствам. Сё ле та 

гэ та пер шая маш таб ная па-

дзея ў рам ках Го да якас ці.

Пра гра ма вель мі на сы-

ча ная, прак тыч на ча ты ры 

спек так лі за дзень. Бу дзе 

ня лёг ка і кры ты кам, і жу ры, 

і гле да чам вы зна чыц ца, які 

з іх най леп шы. Ча ка ем вя-

лі кую коль касць ар тыс таў, 

рэ жы сё раў, усіх тых, хто мае 

да чы нен не да тэ ат ра. У го-

ра дзе бу дуць за дзей ні ча ны 

ча ты ры сцэ ніч ныя пля цоў-

кі, дзве з якіх — аб лас но га 

драм тэ ат ра.

Тра ды цый на, акра мя па-

ка заў спек так ляў бе ла рус кіх 

і за меж ных тэ ат раль ных ка-

лек ты ваў, у рам ках фо ру му 

ад бу дуц ца май стар-кла сы, 

твор чыя су стрэ чы, бу дзе ар-

га ні за ва на ра бо та ма ла дзёж-

най твор чай ла ба ра то рыі. 

Асноў ная пра гра ма ўклю чае 

26 спек так ляў тэ ат раль ных 

ка лек ты ваў з Бе ла ру сі, Ка-

зах ста на, Кыр гыз ста на, Ар-

ме ніі, Бал га рыі і Ра сіі.

Бе ла русь на тэ ат раль ным 

фо ру ме прад ста вяць тэ ат ры 

з Ма гі лё ва, Мін ска, Брэс та і 

Го ме ля.

— Пра гра ма фо ру му па-

ча ла фар мі ра вац ца ад ра зу ж 

пас ля та го, як за кон чыў ся 

па пя рэд ні, — за ўва жы ла ды-

рэк тар тэ ат ра Іры на Бе ля ко-

ва. — Мы ак тыў на на вед ва лі 

ра сій скія тэ ат ры, пры гля да-

лі ся да ка лек ты ваў. Не ка то-

рых за пра ша лі пас ля та го, як 

уба чы лі іх ра бо ту на сцэ не і 

атры ма лі вя лі кае за да валь-

нен не. Наш тэ атр вы сту пае 

за па шы рэн не ме жаў фо ру-

му. Сё ле та за пла на ва ны па-

каз спек так ля «Жа ніць ба» 

ў Бя лы ні чах — куль тур най 

ста лі цы гэ та га го да.

Па коль кі сё лет ні год 

пра хо дзіць пад зна кам 

80-год дзя вы зва лен ня Бе-

ла ру сі, для ама та раў тэ ат ра 

пад рых та ва ны па да ру нак. 

«Яны змо гуць па бі ле тах на 

спек так лі на ве даць яшчэ і 

экс па зі цыю Бе ла рус ка га 

дзяр жаў на га му зея гіс то-

рыі Вя лі кай Ай чын най вай-

ны, пе ра со вач ная вы ста ва 

ад яко га бу дзе пра ца ваць 

у тэ ат раль ным скве ры», — 

удак лад ніў на чаль нік упраў-

лен ня куль ту ры Ма гі лёў ска-

га абл вы кан ка ма Аляк сандр 

Жы гун.

Тэ ат раль ная афі ша 

вель мі на сы ча на спек так-

ля мі кла сі каў, у рэ пер ту а-

ры па ста ноў кі на вя до мыя 

тво ры Го га ля, Бул га ка ва, 

Да ста еў ска га, Мар ка Твэ на, 

Чын гі за Ай тма та ва і ін шыя. 

На дум ку ар га ні за та раў, 

кла січ ная фор ма па да чы 

вя до мых тво раў так са ма 

ці ка вая. У лю бым вы пад-

ку, яны бу дуць пра чы та ныя 

су час най мо вай. Па сло вах 

Ка мі лі Ху са і на вай, тыя ка-

лек ты вы, якія пра ца ва лі ў 

экс пе ры мен таль ных жан-

рах, з ча сам па ста ле лі і ім 

ста лі ці ка выя яшчэ і кла січ-

ныя фор мы.

Толь кі з Санкт-Пе цяр-

бур га і Ле нін град скай воб-

лас ці ў Ма гі лёў за ві та юць 

ча ты ры тэ ат ры — драм-

тэ атр «На Литейном», Пе-

цяр бург скі ка мер ны тэ атр 

«ТОК», тэ атр пан та мі мы і 

плас ты кі «Ателье» і Ла дзей-

на поль скі драм тэ атр-сту дыя 

«Апрель».

У афі шы за яў ле ны так-

са ма Ка ля да-тэ атр з Ека ця-

рын бур га, з якім у Ма гі лё ва 

скла лі ся вель мі цес ныя сяб-

роў скія су вя зі. Гэ тым ра зам 

ён па ка жа гас цям спек такль 

«Та рас Буль ба». Рэ жы сёр 

Мі ка лай Ка ля да на пі саў ін-

сцэ ні роў ку, вы ка рыс тоў ва ю-

 чы роз ныя тво ры Мі ка лая 

Го га ля. Ён на блі жае ста ра-

даў нія па дзеі да сён няш ня га 

дня і на гад вае, што не па-

він на быць мес ца вой нам. 

На огул, тэ ма пе ра асэн са-

ван ня ча ла ве ча га жыц ця, 

яго каш тоў нас ці і важ нас ці 

чыр во най ніт кай прой дзе 

праз рэ пер ту ар тэ ат раль-

на га фо ру му. На прык лад, 

Ір куц кі ака дэ міч ны драм -

тэ атр імя Ахлоп ка ва за про-

сіць па раз ва жаць на ва ен-

ную тэ му і лёс сал да та ра зам 

з ге ро я мі п'е сы «Твар доў скі: 

Ва сіль Цёр кін. Кні га пра бай-

ца». Гэ ты спек такль ува хо-

дзіць у тры ло гію па ста но вак 

аб жыц ці і твор час ці рус кіх 

паэ таў, ство ра ных у рам-

ках пра ек та «Го лас рус кай 

паэ зіі». Кыр гыз скі дзярж-

 тэ атр юна га гле да ча імя Ба-

кен Кы ды ке е вай з Біш ке ка 

прад ста віць мо нас пек такль 

«Yм  т» («На дзея»). Гэ та гіс-

то рыя апа вя дае пра жан чы-

ну, якая ад пра ві ла сы на на 

Вя лі кую Ай чын ную вай ну з 

на дзе яй, што ён вер нец ца. 

Кра наль ны спек такль аб 

бяс кон цай веч най мат чы-

най ве ры і лю бо ві. Госць з 

Ерэ ва на — дзяр жаў ны рус кі 

драм тэ атр імя К. С. Ста ні-

слаў ска га — з да па мо гай 

тэ ат раль ных пры ёмаў пе-

рад асць у ка рот кіх гіс то ры-

ях па во дзі ны ча ла ве ка, якія 

аб умоў лі ва юць ін стынк ты. 

Спек такль «Лю дзі. Звя ры. 

Аб ста ві ны» — раз ва жан ні 

вя до ма га аме ры кан ска га 

дра ма тур га До на Ніг ро на 

ма раль ную тэ ма ты ку. Бал-

гар скі тэ атр з Са фіі «Сля-

за і смех» звяр та ец ца да 

ад ной з са мых зна ка мі тых 

кніг ран ня га італь ян ска га 

Рэ не сан су Джа ва ні Ба ка ча 

«Дэ ка ме рон». У раз гар чу-

мы тры да мы ўспа мі на юць 

свае ін тым ныя пе ра мо гі, 

сім ва лі зу ю чы гэ тым тры умф 

жыц ця над смер цю.

Жу ры Між на род на га ма-

ла дзёж на га тэ ат раль на га 

фо ру му «М.@rt.кан такт» 

прад ста вяць вя до мыя тэ ат ра-

з наў цы Бе ла ру сі, Ра сіі, Кыр-

гы ста на, Із ра і ля. Уз на ча ліць 

яго ра сій скі і із ра іль скі рэ-

жы сёр, пе да гог, кры тык Вік-

тар Шрай ман.

За ста ец ца да даць, што 

бі ле ты ў ка сах Ма гі лёў ска га 

драм тэ ат ра і ад на ча со ва на 

сай це kіnoteatr.megamag.by 

мож на бу дзе на быць ужо з 

2 лю та га. На асноў ныя па ка-

зы кві ток па цяг не на 25—47 

руб лёў, на дзі ця чыя — ад 20 

да 30, а на ад крыц цё — ка ля 

50 руб лёў.

Як ад зна чы лі ар га ні за-

та ры, пла ну ец ца, што до ля 

бюд жэт на га фі нан са ван-

ня фо ру му сё ле та скла дзе 

чвэрць ад усіх вы дат каў на 

яго пра вя дзен ні. Ас тат нія 

кам пен су юц ца за кошт про-

да жу бі ле таў.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ,

фо та аў та ра.

Бу дзем зна ё мыяБу дзем зна ё мыя

Па мен ша ны ва ры янт 
сім ва ла 2024-га

Ён мае трэ цяе во ка, а ад злос ці па кры ва ец ца пля ма мі

Не пра пус ці це!Не пра пус ці це!

АД ГО ГА ЛЯ ДА МАР КЕ СА: 
СВЯ ТА СА ЗНА КАМ ЯКАС ЦІ

У Ма гі лё ве рас ка за лі, чым па ра дуе гле да чоў 
Між на род ны ма ла дзёж ны тэ ат раль ны фо рум «М.@rt.кан такт-24»

У Ма гі лё ве зноў па ве я ла вяс ной. Вы ба чай це за 

штамп, але гэ та не сказ, а стан ду шы. Бо пас ля та го, 

як ад бы ла ся пер шая пры све ча ная чар го ва му тэ ат-

раль на му свя ту прэс-кан фе рэн цыя, час са праў ды 

ўжо ля ціць не пры кмет на. Не па спе ем азір нуц ца, а на 

ка лен да ры 20 са ка ві ка — дзень ад крыц ця лю бі ма га 

ама та ра мі тэ ат ра фо ру му — М.@rt.кан такт.

Y 


